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USLUŽNI SOFTVER (U SKLOPU SISTEMSKOG SOFTVERA)

1. SISTEMSKI SOFTVER

Sistemski softver je skupina programa za upravljanje i kontrolu rada uređaja, za opsluživanje korisnika i izvršenje njihovih programa, odnosno,  to su programi i programske procedure koje omogućuju:

· smisleno, pouzdano i cjelovito djelovanje računala,

· komunikaciju korisnika i računala,

· komunikaciju računala s drugom računalskom opremom i drugim računalima,

· izvođenje korisničkih programa.

Prema gruboj podjeli, sistemski softver čine programi operativnog sustava, uslužni programi i prevodioci. 

Uslužni programi dakle omogućuju sortiranje podataka, prijenos podataka i programa s jednog medija na drugi, upisivanje podataka i programa, vođenje statistike i evidencije o radu kompjutora i sl. Osnovne karakteristike su im otvorenost (moguće je proširenje novim programima), relativna neovisnost o operativnom sustavu i smještaj na sekundarnoj memoriji. 

Prevodioci su programi koji "razumiju" jezike za programiranje i korisničke programe, napisane tim jezicima, prevode ih u programe strojnog ili nekog drugog jezika za programiranje.

Sistemski softver suvremenih kompjutora obuhvaća i sustave za upravljanje bazama podataka koji omogućuju definiranje složenih struktura podataka i upravljanje pristupom podacima ovisno o potrebama korisnika. 

2. DEFINICIJA USLUŽNIH PROGRAMA
Uslužni softver su «maleni» programi koji upotpunjuju mogućnosti operativnog sustava. U nekim slučajevima, uslužni su programi zasebni i neesencijalni dijelovi operativnog sustava. Primjerice uslužni softver za printanje (print «utility») koji dolazi zajedno s operativnim sustavom, uopće ne moramo koristiti  ili ga možemo dodati po potrebi ukoliko ne dolazi s operativnim sustavom. U drugim slučajevima, uslužni softver jest aplikacija koja je usko specijalizirana i relativno ograničenih sposobnosti.

3. PRIMJERI USLUŽNIH PROGRAMA U SKLOPU OPERATIVNOG SUSTAVA WINDOWS


Primjeri raznih uslužnih programa u operativnom sustavu windows:
1. Notepad

2. Windows Explorer

3. Paint

4. Add/Remove Program
5. Disk Defragmenter
6. Calculator

7. Windows Task Scheduler

8. Command Prompt

9. Task manager

10. Taskbar date and time

4. NOTEPAD

Notepad je običan text-only editor. Rezultirajuća datoteka je tipično spremljena sa .txt ekstenzijom -  čiji sadržaj nije formatiran što ga čini pogodnim  za editiranje datoteka.

Dakle, jedna od značajnih funkcija Notepada jest upravo to što ne podržava nikakvo formatiranje – primjerice, ukoliko je tekst kopiran s web stranica i zalijepljen u word procesor, tekst će ostati formatiran kao i u web stranicama, kao što će i ostati zapamčen umetnuti sadržaj unutar teksta, što zna biti problematično za maknuti. Međutim ukoliko tekst kopiran s web stranica zalijepimo u Notepad, pa ponovno kopiramo i zalijepimo u željeni program Notepad će «odformatirati» sav tekst.
Notepadom možemo editirati datoteke gotovo svih formata.

5. WINDOWS EXPLORER

Windows Explorer je vrsta menadžera datoteka. Aplikacija dolazi sa svim Windows operacijskim sustavima, te omogućuje detaljno informiranje o našim datotekama, mapama i diskovima. Windows explorer pokriva sve od Documents and Settings, do My Documents datotekama itd. Njime možemo upravljati svim datotekama bez obzira na njihovu vrstu ili lokaciju.

S Windows Explorerom možemo činiti različite akcije. Primjerice možemo vidjeti kako su datoteke organizirane u našim računalima. Možemo tražiti datoteke, spremati ih, kopirati, premještati, brisati ili mijenjati im ime. Uglavnom radnje koje često i svakodnevno koristimo u radu s računalom. Windows Explorer je poznat po tome što je jedan od najboljih alata za upravljanje datotekama a k tome je i besplatan

6. PAINT

Paint je jednostavan grafički program koji dolazi s gotovom svim verzijama Windowsa. Često je nazivan i MS Paint ili Microsoft Paint. Program otvara i snima i editira (samo jednostavne radnje) datoteke kao Windows bitamp (24-bit, 256 boja, 16 boja i monokromatske, s .bmp ekstenzijom), JPEG, GIF (ali ne i animirane ili transparentne), PNG (bez alpha channela) i TIFF. 

Prva verzija Painta predstavljena je zajedno s prvom verzijom Windowsa, Windows 1.0. Prva verzija podržavala je BMP i MSP formate. Potonji format više nije podržan u novijim verzijama zajedno s PCX i RLE formatima. Starije verzije ne mogu otvarati PNG datoteke.
7. ADD/REMOVE PROGRAM


Add/Remove program je uslužni program koji je integriran u Windows operacijskim sustavima i služi za potpuno uklanjanje instaliranih programa. Vrlo je važno koristiti Add/Remove program te početnici često griješe ručnim brisanjem (delete) instaliranih programa. Naime instalirani programi pri instalaciji nastanjuju se na mnogim mjestima u operativnom sustavu (primjerice u registryu), te ručnim brisanjem ne uklanjamo sve komponente instaliranog programa što dovodi do poteškoća u radu samog operacijskog sustava.
8. DISK DEFRAGMENTER


Disk defragmenter je uslužni softver koji defragmentira disk. Defragmentacija je proces lociranja fragmenata podataka i njihovo reorganiziranje u manje fragmente ili u cijele podatke. Defragmentacija smanjuje vrijeme pristupa podacima i omogućava njihovo efikasnije skladištenje. Windows 98 dolazi s integriranim defragmenterom kao «system tool-om» koji korisnici mogu pokretati po potrebi, ali Windows NT ne sadrži defragmenter, Windows 2000 dolazi sa «light» verzijom defragmentera, dok Windows XP dolazi s aplikacijom zvanom «Disk Defragmenter»
